国企业面临这样的困难,才更需要普遍实行EVA考核指标,而不是相反,否则在利益的导向下,容易使中央企业陷入不顾资本成本盲目扩张和做大的怪圈。

(二)建立健全董事会制度。新办法规定,凡列入国资委国有独资公司董事会试点且外部董事到位人数超过全体董事二分之一的企业,国资委授权企业董事会对企业经理人员的经营业绩进行考核,不符合条件的由国资委直接考核企业经理人员。也就是说,相当一部分中央企业的董事会职能是由政府承担的,这种"董事会外部化"的结果增大了经营者和所有者代表之间的信息不对称程度,强化了经营者具有的信息优势,为所谓"内部人控制"问题的产生提供了组织上的保证,也使得评价经营者的真实业绩评价系统的形成,有赖于深化产权改革,形成有效的法人治理结构,彻底解决"董事会外部化"问题。国资委可以通过选派代表国有股的董事并由他们通过董事会来行使其对中央企业经营者的业绩评价;而国资委是国有股董事的业绩考核现位,通过对代表国有股的董事的评价、激励和约束来体现

国有资产所有者代表的职权。此外,新办法把设立董事会的中央企业的董事长、副董事长、董事均列为考核对象,但没有说明如何对董事会、董事进行业绩评价,如何对董事会考核其他人员进行指导监督,以及如何解决董事会的激励约束问题。

(三)应适度考虑社会效益。中央企业作为国有企业的核心和主要部分,除了与其他所有制企业在市场上展开竞争、提供私人物品外,还要承担弥补市场失灵,提供公共物品、准公共物品,维护社会经济稳定健康发展的社会职责,这是中央企业区别于其他企业的本质特征。比较而言,新办法在这方面似乎考虑不足。笔者建议,对于直接关系公众福利、提供公共物品、准公共品的中央企业,应考虑单独设立一套公共服务指标,以该类指标考核为主,以经营类指标为辅;对于其他的中央企业,在考评经济业绩的同时,也应考评企业的社会效益。通

(作者单位:中央财经大学会计学院) 责任编辑 闫秀丽



《财务与会计》理财版

2006年度优秀文章评选结果揭晓

2006年《财务与会计》理财版优秀文章评选活动得到了广大读者的积极支持,经过大家的踊跃投票及评委会的认真评定,评选结果现予揭晓,获奖的作者和篇名是:

一等奖:

1、谢志华:《企业财务与会计面临的十大挑战》

2、吴江涛:《把握变数 习得法则——我国基金市场发展概况及未来展望》

二等奖:

1、汤谷良等:《中国企业海外并购风险的财务透视》

2、马军生等:《"联合确定基数法"在预算管理中的应用》

3、王二龙:《企业并购后的财务整合》

4、张陶伟:《落实公司自治理念 完善公司治理结构——新<公司法>的实施对公司运营的影响剖析》

5、姜文忠:《集团公司推行全面预算管理应注意的七个问题》

6、周友梅:《因应形势变化 提高对进口产品的反倾销能力》

7、龚凯颂:《"飞天系" 控股股东掏空上市公司的案例剖析》

8、高正昶:《我国钢铁上市公司的投资价值几何》

9、刘志福等:《华凌空调公司ERP实施案例 (一、二、三)》

10、汪卫东:《企业管理中应加强会计分析的应用》

另外评出马万友、王峰等优秀读者,每位优秀读者奖励人民币100元。获奖作者、读者的奖金及获奖作者的证书,本刊编辑部已于近期寄出。『〗

(本刊编辑部)